

# 我市今年将新建、改扩建 111 所幼儿园

□晚报记者 宋凤

本报讯 3月2日上午,周口晚报记者从2017年全市教育工作会议上了解到,今年我市将新建、改扩建111所幼儿园,新建、改扩建城镇中小学43所,为439所中小学改善办学条件。

据悉,今年,我市将继续实施特岗计划,招聘1800名左右特岗教师,并全面实施乡村教师支持计划,提高乡村教师待遇水

平。

今年,我市将启动实施第三期学前教育行动计划,新建、改扩建幼儿园111所,新增幼儿学位12000个,重点建设好一批乡镇中心幼儿园,并出台城镇小区配套幼儿园建设管理办法,加快扩充城市普惠性学前教育资源。

对于长期存在的“大班额”问题,今年,我市教育部门将制定消除大班额专项规划,着力解决“乡村弱”和“城镇挤”问题。推进农村寄宿制学校新建和改扩建工作,为439所

中小学改善办学条件,新建、改扩建城镇中小学43所,新增城镇中小学学位47404个。

中心城区方面,2017年将新建开发区实验学校、周口港区幸福家园幼儿园;改建川汇区五一路小学,市经济开发区艾营小学、路庄小学、毛楼小学;新建周口三高学生餐厅,改造周口三高体育馆、周口一高体育场和周口十九中学生集体课堂教室。筹建中心城区基础教育园区。

2016年,我市优先保障教育投入,全年

教育支出达到95.9亿元,同比增长2.9%,超过全市一般预算支出的五分之一。全市新建、改扩建中小学学校2000多所,中心城区“四校一园”项目也得以稳步推进。在教师队伍建设方面,全市招聘教师3335人,其中80%的教师分配在偏远农村学校,轮岗交流教师1750人,为农村教育注入新活力。为了推进教育脱贫,全市逐步健全了从幼儿园到大学的学生资助政策体系,实现了不让一名家庭经济困难学生失学的目标。

## 国家发改委回应“45万亿投资”:

### 非政府刺激计划

据新华社电 针对近来有23个省份发布的总计约45万亿元的固定资产投资额度,国家发改委新闻发言人李朴民在国家发改委3月1日举行的新闻发布会上表示,“固定资产投资规模”和“投资刺激计划”不是一回事,不具有可比性。

“2016年,我国全社会固定资产投资完成60.65万亿元,同比增长7.9%。如按照这一速度,2017年全国32个省级单位固定资产投资规模将会达到65万亿左右,这与23个省份今年的投资可能达到45万亿是基本匹配的。”李朴民说。

李朴民认为,“固定资产投资规模”是全社会以货币表现的制造和购置固定资产活动的工作量以及与此有关的费用,“固定

资产投资规模”既包括政府投资,也包括民间投资,还有外商投资等其他投资。所谓“投资刺激计划”,是在特殊时期需求不足的情况下,主动增加政府投资的规模,来拉动内需、稳定增长。

李朴民表示,当前我国经济发展进入新常态,制约经济发展的因素,供给和需求两方面都有,但是矛盾的主要方面在供给侧。因此,促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定,不能搞“大水漫灌”式的强刺激。要切实从满足需求出发,从严重制约经济发展的重要领域和关键环节着手,既补发展短板也补制度短板,增加有效供给,坚决防止形成新的过剩产能和盲目重复建设。

## 国家基本公共服务亮清单

### 着力缩小城乡、区域、人群间差距

本报综合消息 近日,国务院正式印发《“十三五”推进基本公共服务均等化规划》提出,力争到2020年,基本公共服务体系更加完善,体制机制更加健全,在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居等方面持续取得新进展,基本公共服务均等化总体实现。

#### 清单覆盖8个领域,可动态调整

国家发改委相关负责人表示,基本公共服务是公共服务中最基础、最核心的部分,也是政府公共服务职能的“底线”,编制实施《规划》,是经济发展新常态下兜住基本民生网底的制度要求。

《规划》围绕从出生到死亡各个阶段和贯穿一生不同领域的基本生存与发展需求,明确了各级政府应当提供的国家基本公共服务项目和保障标准。包括公共教育、劳动就业创业、社会保险、医疗卫生、社会服务、住房保障、公共文化体育、残疾人服务等8个领域。同时,《规划》建立了国家基本公共服务清单制,围绕这8个领域列出81个基本公共服务项目,每个项目均明确服务对象、服务指导标准、支出责任、牵头负责单位等。

比如在基本劳动就业创业方面,国家实施就业优先战略,大力推动“大众创业、万众创新”,鼓励以创业带动就业,健全覆盖城乡的公共就业创业服务体系,加强职业培训,维护职工和企业合法权益,构建和谐劳动关系,推动实现比较充分和更高质量的就业。在基本社会保险方面,构建

全覆盖、保基本、多层次、可持续的社会保险制度,实施全民参保计划,保障公民在年老、疾病、工伤、失业、生育等情况下依法从国家和社会获得物质帮助。

上述负责人表示,清单是“十三五”时期实现基本公共服务均等化的重要基础,并结合经济社会发展状况,按程序进行动态调整,以此作为政府履行职责和公民享有相应权利的依据。

#### 着力缩小城乡、区域、人群间差距

《规划》提出,基本公共服务均等化的核心是促进机会均等,重点是保障人民群众得到基本公共服务的机会,而不是简单的平均化。

国家发改委相关负责人表示,《规划》通过加大贫困地区和特困人群帮扶等一系列措施着力缩小城乡、区域、人群间的服务水平差距,推动基本公共服务全覆盖,提高区域服务均等化水平,保障基本公共服务的公平性和普惠性。比如全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件,支持贫困地区公共阅读设施、博物馆建设。同时完善特困人员救助供养制度,合理确定救助供养标准,适度提高救助供养水平,发挥政府兜底作用,对特殊和困难老年人的长期照护给予支持。

按照中央脱贫攻坚目标,“十三五”时期必须重点确保贫困地区基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平,从而达到2020年基本公共服务均等化总体实现的目标。(赵展慧)

## 周口昌建团工委挂牌成立



3月2日,周口昌建团工委成立仪式在昌建MOCO新世界举行,120名青年参加了当天的成立仪式。据悉,周口昌建团工委的成立,适应了昌建团建工作发展的迫切需要,为企业团员青年筑起了属于自己的“家”,在共青团组织和企业之间架起了一道桥梁。

晚报记者 王凯 摄

## 我国超八成留学生 学成后回国发展

据新华社电 教育部3月1日公布统计数据显示,我国出国留学与留学回国人数比例从2012年的1.46比1下降到2016年的1.26比1,逾八成留学人员学成后选择回国发展,留学回国与出国留学人数“逆差”逐渐缩小。

教育部国际司司长许涛介绍,2016年我国出国留学人员总数为54.45万人,较2012年增长14.49万人,增幅为36.26%。2016年留学回国人员总数为43.25万人,较2012年增长15.96万人,增幅为58.48%。

在地域分布方面,我国出国留学人员留学目的国相对集中。2016年度,逾九成留学人员赴美国、英国、澳大利亚等国,其中赴英语国家的留学人员近八成。从学历层次看,2016年度我国出国留学人员攻读本科以上学历占七成。2016年出国留学

人员中,自费留学共49.82万人,占出国留学总人数的91.49%。2012年以来,自费留学的比重持续保持在92%左右,已初步形成公派留学为主导,自费留学为主体的留学工作格局。

许涛介绍,2012年以来,来华留学规模持续增长。2016年来华留学生规模突破44万,比2012年增长了35%,中国已成为亚洲最大留学目的国。从在华留学生生源来看,近几年来,“一带一路”沿线国家学生数量增长明显。在华留学生打破以汉语学习为主的格局,学科分布更加合理。2016年,共有来自183个国家的近5万名学生享受中国政府奖学金在华学习,占在华生总数的11%,相比2012年增加了70%。中国政府奖学金对高层次人才的吸引力不断提升,引领来华留学向高层次、高质量发展。